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Cuvântarea 
P. Sf. Episcop Grigorie al Aradului, ţinută la Congresul 

preoţesc din Lugoj în 10 Nov. 1927. 

Prea Cucernici Părinţii 

Noi cari suntem slujitori ai lui Hristos şi ispravnici ai tai
nelor lui Dumnezeu, în vâltorile acestei lumi am fî poate ispitiţi 
să credem că ajunge să predicăm altora, iar nouă să nu ni Se 
predice. Cei cu asemenea socotinţi să-şi aducă aminte de mi
tropolitul Antoniu Ivireanul, care în predicile sale mustra şi pre
oţii negligenţi. Dar mai bine să ne aducem aminte de unele Cu
vinte ale Sf. Apostol Pavel. Acest apostol zicea către guverna
torul Felix: „Drept aceea mă şi străduesc să am faţă de Dum
nezeu şi de oameni, un cuget pururea fără vină". (Fapte 24 vs 16). 

Dar să luăm unele cuvinte ale Sf. Evanghelist Ioan: „Iubi
ţilor, de nu ne va arăta pe noi vinovaţi inima noastră, îndrăznire 
avem către Dumnezeu". ( I . Ioan 3 v. 21). Prin urmare preotul 
să-şi dea seama cum îşi îndeplineşte rolul de slujilor al lui 
Hristos şi ispravnic al tainelor lui Dumnezeu. Căci zice prooro
cul Ieremia: „Blestemat este cel ce face lucrurile Domnului cu 
lene" (48 v. 10). 

Lucrurile Domnului se pot săvârşi nu numai cu lene, dar 
cu nepăsare, cu indiferenţă, ba se pot lua în derâdere. Mare 
păcat săvârşeşte preotul neglijent mai ales în legătură cu taina 
Sf. Euharistie. Cel neglijent comite greşeală şi chiar greu păcat 
faţă de această taină mai ales din două puncte de vedere. 

1) Preotul neglijent păcătueşte împotriva iubirii divine ne
mărginite. 

Imaginaţi-vă că, un rege pământesc şi-ar deschide porţile 
palatului în scopul ca şi cei mai umili să poată intră şi să stea 
cu regele la masă! Imaglnaţi-vă că unul din slujitorii regelui ar 
ţine calea celor chemaţi de rege şi numai cu greu li-ar da voie 
să intre. Ce aţi zice de un asemenea slujbaş? Că el nu iubeşte 
pe rege, că nesocoteşte inima lui bună. Ei bine, astfel proce
dează şi preotul care nu administrează taina sfintei împărtăşiri 
cu destulă vrednicie. Căci Hristos este de faţă în taină, dar slu
jitorul nevrednic oarecum ar vroi să oprească darul ce se dă 
prin taină şi vatămă iubirea nemărginită a lui Dumnezeu. 
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Nu uita deci preotule şi nu nesocoti iu
birea divniă. Mântuitorul sub chipul pâinei şi 
al vinului voeşte să fie de faţă în toate locu
rile unde sunt oameni, spre a-i cerceta, şi a-i 
hrăni cu hrană divină. Isus voeşte ca la orice 
timp să fie între noi ca să-1 primim. Şi preo
tul e cel mai fericit că în taina cuminecăturii 
ţine în mâinile sale pe Mântuitorul la altar; 
e mai fericit decât Simeon, care numai odată 
a ţinut pe Isus în braţe, dar e cel mai nefe
ricit preotul, dacă săvârşeşte taina cu nevred
nicie. 

Fericit era Zacheu că a primit pe Isus în 
casa sa şi a stat cu El la masă, dar mai fericit 
e preotul că poate aduce pe Isus în fiecare zi 
pe Sf. Altar. De aici se poate vedea însă şi 
nefericirea preotului care aduce pe Isus cu 
nevrednicie. 

2) Adevăratul preot îşi dă seama că în 
taina Sf. Cuminecături cinsteşte şi puterea ne
mărginită a lui Dumnezeu. Sfântul Ambrozie 
zice că mari minuni a săvârşit Dumnezeu când 
a făcut lumina, când a făcut să răsară iarbă 
din sânul pământului, dar iată acelaş Dumne
zeu zice la binecuvântarea pâinei şi a vinului: 
„acesta este trupul meu, acesta este sângele 
meu". Aceasta este cea mai mare minune din 
care fiecare creştin se împărtăşeşte. Dacă 
Dumenezeu ar crea milioane de oameni din 
senin, dacă ar crea cer şi pământ nou, totuşi 
prefacerea pâinei şi a vinului în sângele şi 
trupul Domnului este mai mare minune. El, 
Atotputernicul la dorinţa noastră se coboară 
din cer şi ne hrăneşte în Sf. Euharistie. Iată 
dar că orice gând necurat, orice nevrednicie 
a preotului, umblă să nesocotească puterea 
nemărginită a lui Dumnezeu. 

Sf. Ioan Gură de Aur în cartea a treia 
despre preoţie zice că prin preoţi mănâncă 
creştinii corpul şi bea sângele Domnului şi 
zice apoi că prin acest dar şi prin alte daruri 
ale celorlalte taine, preotul este mai puternic 
decât un monarh asupra supuşilor săi. Acelaş 
sfânt părinte arată că mare e răspunderea 
preoţilor în legătură cu această putere. 

3) Dar mai este pentru preot o mare răs
pundere faţă de cei cari vin să se împărtă
şească. Prin lene, negrije sau prin mânie, putem 
scandaliza pre credincioşi. Mulţi credincioşi se 
vor feri a se cuminica din mâinile preoţilor 
pe cari îi socotesc nevrednici. Ei nu vor în
ţelege că venirea darului nu atârnă dela sta
rea personală a preotului. Ei nu cunosc toţi 
cuvintele dela Tit. 3 v. 5: „Nu din lucrurile 
cele întru dreptate care am făcut noi, ci după 
a Lui milă ni-a mântuit pre noi". 

Preotul slab de înger va îndepărta pre 
creştini, iar cel bun va face pre credincioşi să 
se cuminece cât mai des, cum făceau creşti
nii din viacurile primare ale creştinismului. 

De aceea e bine, ca preotul, fie el cel 
mai bun, să aibă în vedere toate acestea. Sf. 
Pavel zicea că el este cel dintâi păcătos. 
(I . Tim. 1 v. 15). Aşa să zicem şi noi şi ni- « 
ciodată să nu ne credem prea buni ca preoţi. 
Atunci ne vom feri mai bine de scăderi. Şi 
mai este ceva. Să ne gândim că prin Sf. îm
părtăşire se dă credincioşilor merinde sufle
tească trainică, durabilă, care le păstrează da
rurile sufleteşti. Aşa cugetând nu vom păcătui. 

Cea mai mare dorinţă a mea în aceste 
clipe este ca să. nu ne zică Domnul nici unuia 
ca lui Iuda: preotule, ai inimă să te apropii 
de mine şi să mă vinzi cu o sărutare! Să nu 
rostim cuvinte sfinte cu buze păcătoase, ca să 
ne deosebim de Iudeii cari batjocorau şi scui
pau pe Mântuitorul. Să nu călcăm cu picioa
rele Sf. Cuminecătură, să nu prefacem paha
rul binecuvântării în paharul mâniei cereşti. 
Noi toţi cari ne-am adunat la acest congres, de 
sigur, suntem pătrunşi de aceste adevăruri, 
dar cuvintele prin cari le-am reamintit, ne vor 
face să fim şi mai convinşi de adevărul că 
preotul adevărat va avea vieaţă vecinică. 

Amin. 

Sfinţirea bisericii din Tinisouri-Elisabeti. 
Sf in f i rea b i s e r i c e i e s t e î nze s t r a r ea mis t ică a e i 

cu darul lui D u m n e z e u pen t ru a-şi p l in i m e 
n i rea ca l o c de rugăc iune şi de s f in ţ i re 

a s u f l e t e l o r ; e s t e un p r i l e j ra r d e înă l ţa re . 

Duminecă la 6 Noemvrie a avut loc în Timişoara 
sfinţirea bisericei renovate din cartierul Elisabeta 
(Maiere) . Spre săvârşirea acestui act de însemnătate 
a sosit acolo Sâmbătă dimineaţa cu trenul dinspre 
Arad, P. S. Sa Păr. Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa 
cu suita Sa: protosinghelul Dr. Iustîn Suciu, consil ie
rul referent bisericesc Mihaiu Păcăţian şi diaconul 
V . Guleş. A fost primit la gara Domniţa Elena cu 
toată afecţiunea de către membrii consiliilor parohiale 
din Timişoara în frunte cu protopresbiterul Dr. Patri-
chie Ţiucra şi cu primarul oraşului Dr. Lucian Geor-
gevici. ' Acestei afecţiuni fieşti i-a dat espresie bine-
ventarea părintelui protopresviter Dr. P . Ţiucra. 

Găzduit la casa ospitalieră a d-lui Dr. Lucian 
Georgevici , P . S. Sa pleacă Sâmbătă în vizitaţii ca
nonice prin parohiile învecinate, iar a doua zi, Du
minecă săvârşeşte sfinţirea bisericei din Timişoara-
Elisabeta, punându-şi înaltele daruri în slujba de 
înoire a sufletelor dreptcredincioase din Timişoara. 

Această biserică, deşi numai renovată, a fost 
vrednică de a fi nou sfinţită de un Episcop, căci 
fascinează cu interiorul ei splendid, cu pictura ei mu-



rală şi decorativă, cu sculptura şi cu obiectele ei de 
artă, şi astfel cu sufletul de jertfire al credincioşilor ei. 

Ceeace formează adevărata frumseţă şi înalta 
valoare artistică a acestei biserici, este pictura icono
stasului şi a boltiturei, făcută în felul celui dela bi
serica ort. rom. din Vinga, dar tavanul este înzestrat 
mai bogat, deşi în dimenziuni mai mici, cu mai multe 
scene din viaţa Mântuitorului. Picturile sunt pictate 
în tehnica de frescă şi in stilul bizantin. Colorile sunt 
espresive şi celea obişnuite în stilul bisericesc. P i c 
tura iconostasului şi a boltiturei prin farmecul şi bo
găţia colorilor de frescă, prin variaţia şi armonia or
namentelor, prin compoziţia tablourilor, prin senină
tatea şi expresia feţelor şi prin înfăţişarea potrivită a 
îmbrăcămintelor este plăcută şi cuceritoare şi ne arată 
pe pictorul desăvârşit, care prin această operă şi-a 
câştigat un titlu de glorie în oraşul Timişoara. Acea 
sta zugrăvire atât din punct de vedere al tehnîcei, cât 
şi din punct de vedere artistic, nu lasă nimic de do 
rit. Studiile speciale de artă bisericească românească 
ale pictorului, preeum şi cunoştinţele lui solide în a-
ceastă materie, au aflat un bun teren de aplicare la 
biserica din Timişoara-EIisabeta. 

La pictura decorativă, pe lângă ornamentica bi
zantină, sunt ioarte plăcut aplicate şi motivele noastre 
româneşti împrumutate din ţesăturile bănăţene. Cu 
tot dreptul putem afirma, că d-1 profesor pictor Iulian 
Toader din Arad se dovedeşte un demn urmaş al lui 
O. Smighelschi; la care şi-a început cariera în anu' 
1905, avându-1 colaborator la pictura catedralei din 
Sibiu. Suntem mulţumiţi, că avem în dieceza noastră 
pe d-1 profesor Toader ca întreprinzător de astfel de 
lucrări artistice şi eă nu suntem avizaţi la streini. 
Pictura temple! o încadrează o sculptură artistică 
compusă din motive vechi bizantine si forme din 
ornamentica ţărănească. Toate obiectele şi mobilele 
sacre sunt provăzute cu o sculptură binestudiată şi 
sunt aranjate cu multă pricepere. Sculptura iconosta
sului şi a mobilierului intern este opera d-lui Du-
mitrescu Felix din Craiova. Multă surprindere şi im
presie plăcută ne fac cele trei candelabre provăzute 
bogat cu becuri electrice. Candelabrul din mijlocul 
bisericei este o podoabă atât în construcţie, cât şi în 
bogata ornamentica bizantină lucrată din metal. Crucea 
de deasupra iconostasului este în jur decorată cu 
becuri electrice, stâlpii păreţilor încă sunt împo
dobiţi cu cruciuliţe orientale transparente de electru. 
Acestea decoruri se completează cu obiecte frumoase 
şi de mare preţ, cum este baldahinul, praporii etc. 

Ni se desfată ochii în acest cadru strălucit şi 
priveliştea măreaţă câştigă şi cu aspectul odăjdiilor ar
hiereşti celor noui, primaoară la aceasta slujbă îmbrăcate, 
precum câştigă şi cu frumuseţea cu care pontifică P . S. 
Sa Episcopul Grigorie sf. slujbă de sfinţire a Bisericei 
şi de Liturgie, fiind asistat de un sobor preoţesc 
de 7 preoţi şi 4 diaconi, şi anume de P. C. 

Sa Dr. Iustin I. Suciu, de P. C. Lor protopresblterli 
Dr. Gheorge Ciuhandu, Mihaiu Păcăţianu*; de preoţ i i : 
Gavril Selejeanu, David Voniga, Traian Golumba şi 
loan Imbroane; de protodiaconul Sabin Evuţian şi de 
diaconii Vich. Guleş, Ignatie Raica şi C Mureşan. 

Era deosebit de variat şi impresionant serviciul 
divin cu îmbrăcarea prestolului, cu îricunjurările b i 
sericii şi cu sfinţirile preoţeşti, cari au avut loc, fiind 
sfinţit întru preot şi duhovnic diaconul Cornel Mureşan, 
iar întru ceteţ, subdiacon şi apoi diacon candidatul 
de preoţie Dimitrie Săbâu. Sfânta slujbă era înălţată şi de 
pătrunzătoarele răspunsuri ia ectenii date de corul condus 
de d-1 Drago i ; a înălţat-o Îndeosebi predica Arhierească 
despre însemnătatea bisericei ca loc de rugăciune, 
o cuvântare aleasă, luminoasă, care a lăsat impresii 
adânci. Plăcut a impresionat cuvântarea părintelui 
Selejan, carele a mulţumit P. S. Sale pentru osteneala 
şi contribuţiuneaSa la măreţia serbării, şi tuturor dărui-
torilor btsericil, în primul loc d-lui inspector Ştefan 
Toth, căruia i-se datoreşte planul renovării şi con
ducerea lucrărilor de restaurare. A mulţumit şi autori
tăţilor sprijinitoare, consiliului parohial şi comitetului 
bisericesc de doamne, neobosite în dăruire şi de adu
nări de danii pe seama bisericii. Atât comitetul biseri
cesc de doamne în frunte cu prezidenta d-na Dr. A l . 
Marta, cât şi consiliul parohial din cartelul Elisabetln 
au ţinut să se prezinte P . S. Sale. 

Bucuriei pentru actul sfinţirii i s-a dat o demnă 
espresie prin banchetul de peste una sută de tacâmuri, 
bine aranjat, în restaurantul Elit, la care au luat parte 
în frunte cu P . S Sa şi suita, autorităţile şi membrii 
tuturor consiliilor parohiale precum şi mulţi credin
cioşi fruntaşi timişoreni, dovedind o rară armonie 
sufletească. La banchet au rostit toasturi următorii 
domni: P , S. Sa pentru M . Sa Regele ; Dr. Patrichie Ţiucra 
pentru autorităţile de acum şi de sub fostul guvern, 
la care toast a răspuns fostul prefect Dr. Bogdan. 
Apoi inspectorul şcolar Sabin Evuţian pentru unitatea 
sufletească; parohul Selejan pentru consiliul parohial 
din Timişoara-EIisabeta şi îndeosebi pentru dnii Sa
bin Evuţian şi Ştefan Toth; Alex . Balaş pentru Ştefan 
Toth ; Stan Dobroviascu, directorul băncii Naţionale, 
pentru zidirea unei biserici ort. române în Timişoara-
Cetate, şi profesorul paroh loan Imbroane pentru r o 
mânismul din Timişoara. 

După banchet întreaga asistenţă grăbeşte la des
chiderea expoziţiei de artă ţărănească, aranjată In 
sala festivă a şcoalei superioare de comerţ, unde sunt 
exspuse broderii şl ţesături, costume, modele, albume, 
crestături în lemn, şi altele. Expoziţia a deschis-o 
profesorul octegenar din Sibiu, dl Dimitrie Cotnşa, 
prin o cuvântare viu ascultată, arătând însemnătatea 
artei ţărăneşti române. P . S. Sa episcopul Grigorie, 
apreciază printr'o cuvântare avântată meritele profeso
rului Dimitrie Comşa ia adunarea creaţiunilor artei 
ţărăneşti şl ale industriei de casă şi dă acestei iniţia-



tive româneşti binecuvântarea Sa. La urmă a ţinut o 
conîerenţă preţioasă şi la nivel înalt profesorul şi 
conferenţiarul domn Ioan Stefănescudin Bucureşti despre 
deşvoltarea artei ţărăneşti române, arătând cinstea ce 
i s-a dat ei în străinătate, îndeosebi la expoziţia din 
Luvru, unde dintre 23 de obiecte mai preţioase de 
artă şase erau româneşti. P . S. S., urmat de asistenţă, 
cercetează apoi obiectele expuse, fiind condus de 
doamna Dr. Avram Imbroane, aranjatoare, precum şi 
de dnii profesori Dim. Comşa şi Stefanescu. 

Astfel prea importantul act de sfinţire bisericea
scă, însoţit de o altă manifestare a culturii naţionale 
va rămânea un neuitat act de reculegere sufletească 
în vieaţa iubiţilor timişoreni, atât de doritori de înain
tare pe toate terenele. Le dorim şi mai departe aju
torul bunului Dumnezeu pentru a-şi continua munca 
de înălţare a Bisericii strămoşeşti şi a neamului, sus
ţinând şi mărind prestigiul mândrei capitale a Bana
tului nostru. 

Prof. 1. S. 

Ora et labora 
Răsboiul a însemnat o încordare supremă 

pedeoparte economică, pe de alta morală, 
pentru a putea rezista duşmanului înverşunat. 
Câtă vreme bărbaţii vegheau cu arma la ochi 
în tranşee, acasă bătrânii şi femeile îşi încordau 
cu ultima desnădejde toate puterile cele trupeşti 
pentru a ţine coarnele plugului, cele sufleteşti 
pentru a nădăjdui cu toată ardoarea sufletului 
lor, cătră Atotputernicul, spre a scăpa ţara de 
prăpăd. 

Azi ştim, că ţara ne este mărită, ceea-ce 
înseamnă, că poporul nostru şi cel dus în răs-
boiu, şi cel rămas acasă, s'a ţinut cu înverşu
nare de maxima latină: ora et labora. 

Războiul a trecut cu bine şi acum iată 
prezentul, în care ne zvârcolim de zece ani 
de zile. Maxima latină se pare că a fost dată 
uitării, atât munca, cât şi rugăciunea se pare 
că au încetat şi lâncezesc. 

Oare aceste vremuri de după războiu, se 
fie mai uşoare, când să ne putem gândi Ia odihnă ? 
sau poate sta principiul: munca e un jug greu 
şi conţinu, o povară, care amăreşte sufletul, îl 
tâmpesc şi îl obosesc?, sau ultima întrebare: 
se poate nega necesitatea indispenzabilă a 
muncii intenzive şi a rugăciunii adevărate a 
poporului nostru, căutându-se pretutindeni câş
tig uşor, vieaţă luxoasă şi câlcându-se în pi
cioare cele mai elementare legi ale moralei lui 
Isus Christos?. 

O singură privire serioasă aruncată asu
pra stării .noastre economice şi morale, ne va 

da răspunsul categoric; nu, de omie de ori nul 
Atunci ce e de făcut? Necesita indispen

zabilă a muncii intenzive şi a rugăciunii cu 
ardoare, trebue arătată poporului, trezită şi 

trebuie ca iei să o înţăleagă, înainte de a 
ajunge noi pe marginea prăpastiei. E ceasul 
suprem! un pas ne mai desparte de aluneca
rea pe povârnişul ruşinos. 

Trebuesc scoase la iveală foloasele muncii 
şi ale rugăciunii pentru ca poporul văzându-le 
să le dorească, să le urmeze având pururea 
model de vieaţă în toate împrejurările pe 
Mântuitorul nostru Isus Christos. 

Strigătul ce se aude deja: ne trebue o 
vieaţă economică sănătoasă şi o adânc simţită 
moralitate, care să străbată şi să stăpânească 
toate fibrele poporului nostru, niciodată nu a 
fost mai imperativ categoric, ca în clipele de 
acum. 

Pentru aceasta ne este indispenzabilă re-
ligiunea lui Isus Christos, religiunea poporului 
nostru cel puţin aceea, pe care o avea odi
nioară. Religiunea ni-a picurat în suflet nădej
dea, credinţa şi puterea de a frânge lanţurile, 
cari prin munca noastră fără odihnă, au căzut 
în ţăndări la picioarele noastre. Trebue să ştim 
pentru ce suntem în lumea aceasta, pentru ce 
ne luminează şi încălzeşte d-zeescul soare, 
pentruce inspirăm aerul acestui pământ? De 
geaba? nu! ci pentruca să muncim ştiind că 
munca serioasă şi fără preget, conduce popo
rul la existenţă şi păstrarea libertăţii sale! Un 
popor, care munceşte şi se roagă, na a perit 
niciodată, căci el îşi frământă cu puterile sale 
trupeşti şi sufleteşti viitorul său. 

In timpurile prezente vedem, că bunul 
Dzeu, care a adunat pe toţi fii neamului no
stru în jurul mamei dulci, ni-a dat mult de 
lucru, poate ca nici unui alt popor, la graniţi 
şi în interiorul ţării. Ni-a împrumutat şi puteri 
extraordinare, sigur nu pentruca să le lăsăm 
să tânjească, sau să le întrebuinţăm pentru ni
micurile lumii. Mult ni-sa dat, mult se aşteaptă 
dela noi. Cu cât mai mult ni-s'a dat, cu atât 
mai mult ni-se va cere. Ni-a chemat la muncă 
grea, trebue să luptăm! Este aceasta ceva, ce 
ne îndeamnă la muncă şi la rugăciune. Să ne 
aflăm bucuria, dreptatea, mulţumirea şi onoarea 
noastră în munca şi rugăciunea noastră! 

Aceasta este porunca religiunii. Este ea 
necesară sau nu? Cred, că orice alt grai, poate 
anunţi, al religiunii, care ne îndeamnă la muncă 
niciodată! El trebue să răsune şi zgudue acolo, 
unde e locul, în mijlocul poporului adunat în 
numele păcii si al iubirii: în bisericile noastre 

Rev. 
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Religie. * 
D e O r . V i c t o r M r a z e k T i m i ş o a r a . — 

Este o prerogativă a omului, că dânsul e în stare 
de a cunoaşte un ce mai superior şi mai bun decum 
este el însu-şi.— In chipul acesta se formează credin
ţa în Dumnezeu, în provedinţă şi nemurire, iar din 
aceasta credinţă se naşte religiunea, care face efect 
asupra inimei omului întocmai ca legile asupra cetă
ţeanului, căci ea sensifică poporului morala va să zică 
o face să înrâurească asupra senzusilor şi massa nu 
e de loc capabilă de a percepe principii, ci numai 
impresiuni senzuale. 

Pentru mulţimea mare, ce lâncezeşte în mizerie» 
religia este unica sa mângâiere, este filosofia sa, steaua 
speranţei sale în nenorocire şi unica armă contra 
spaimei, ce o inspiră moartea. Religiunea e un fel de 
educaţie publică pentru majoritate, pe-a cărei pasiuni 
ea le moderează, le domoleşte şi le înfrâna, ea îi dă 
conştiinţa unei libertăţi interne şi mai 'nalte şi nutre
şte sentimentul de egalitate posibilă în sufletul săra
cului, a celui părăsit şi desconsiderat. Religia este 
unica rază de soare, ce străbate în adâncul mizeriei 
şi în coliba celui năcăjit şi care îi înveseleşte faţa 
dându-1 speranţă. Săracul, care zilnic vede cu ochii 
săi prisosinţa, buiecia şi prepotenţa altora, până ce 
el însu-şi se luptă vecinie cu lipsuri şi nevoi de tot 
felul, oare n'a câştigat foarte mult prin cugetul, că: 
acolo, în ceealaltă viaţă va fi chiar invers?! 

Tocmai de aceea, delăturarea totală a religiunei 
pozitive publice ar produce ruptura cea mai groaz
nică în edificiul ordinei cetăţeneşti, precum şi în do -
mînaţiunea moravurilor, nici cea mai perfectă morală 
politică nu poate oferi şi garanta aceea bază solidă 
de moralitate, pe care o dau formeie religioase. N e 
trebue oare o dovodă mai frapantă ca Rusia de acum ? 

Eu nu sunt de părerea unor anumiţi pedagogi, 
cari vreau să expulzeze învăţământul religiunei din 
şcoală, ori cel mult să-1 amâne pentru anii de mai 
târziu, când mintea e mai coaptă. Cei vârstnici, nici 
decât nu înţeleg mai bine cele necuprinse de mintea 
omenească, ca cei nevârstnici, ca copiii şi apoi sim
ţul religios prinde rădăcini mai adânci în sufletul şi 
inima copiilor, a tinerelor vlăstare, unde dacă ar şi fi 
dispărut în cursul timpului în măsură mai mică ori 
mai mare, în anii de mai târziu iarăşi reînvie şi se 
deşteaptă în toată puterea sa. Două lucruri sunt, cari 
la apusul zilelor noastre înrâuresc mai adânc asupra 
inimei omului şi acelea sunt: religia şi patria. Se 
poate că vre-un nesocotit, în tinereţele sale sburdal-
nice să-şi fi bătut joc de patria sa şi să o fi vorbit 
de rău, totuşi însă mai bucuros voeşte ca oasele sale 
să odihnească cândva în ţărâna strămoşescă, lângă 

* ) O b s e r v , că deşi nu ne putem identitica cu toate ex
punerile autorului medic dantist de vocaţiune şi de tot laic în 
materie d e religiune, totuşi af lând articolul de f. interesant, l'am 
tradus şi l'am dat spre publ icare . — Nota traducătorului. — 

acelea ale părinţilor săi decât în pământ străin, ia 
sentimentele religioase, dacă să şi lasă a fi parado-
xate şi zeflemizate pe un timp oare-care, acelea mai 
târzia revin de nou. 

Religiunea, întocmai ca amorul şi poezia, este 
de domeniul fanteziei; ea ne înalţă, ne face mai fe
riciţi, şi prin aceea mijlocit mai înţelepţi şi mai buni. 

Dumnezeu n'are lipsă de religiune, ci oamenii; 
lui D-zeu nu-I trebuesc nici tămâie, nici smirnă, nici 
lumânări, nici rugăciune, cântare şimuzică, nici misse 
nici predici ori templu — omul însă are lipsă de ser
viciul divin. Ideile religioase prea simple şi prea pu
ţin corespunzătoare moravurilor poporului şi prea des-
brăcate de cele pozitive îşi pierd efectul, sau peste 
tot nu au nici o influinţă asupra irassei, asupra po 
porului de rând. Cel ce a inventat missa şi liturgia 
pompoasă a fost fără îndoială un foarte bun cunos
cător de oameni. Cu liturgia pot emula serviciile fu-
nebrale şi parastasele. Luminile aprinse, muzica, ta
blourile pictate şi tămâia înveselesc ochiul, urechea 
şi nasul şl prin acestea porţi întră în interiorul su
fletului. 

Cea mai bună religiune pentru mulţimea mare 
este aceea, care e naţională, va se zică care concor-
dează mai bine cu clima, cu moravurile şi cu spiritul 
naţiunei etc. Exteriorul religiunei: cultul este numai 
politura şi nu esenţa religiei. 

Senzuală trebue să fie ori-ce religie pentru popor, 
senzuale au să fie bucuriile aşteptate precum şi pe
depsele eternităţii. Dacă nu sunt de aşa, atunci p o 
porul îşi modelează şi îşi formează religia după ide
ologia sa proprie. 

Raiul primilor oameni a fost o grădină simplă, 
dar deja în ţara făgăduinţei curge lapte şi miere. Ca-
techetul indic Fu învăţată, că pentru cei trecuţi la 
cele vecinice, fericirea consistă în pace şi linişte de 
plină, iar chinurile constau din muncă necontenită. 

Normanul căzut în bătălie speră a se potea îm
băta împreună cu Odin şi cu ceilalţi Asettl * * ) cu bere 
de a zeilor şi cu mied, pe cari beuturi le dau dela 
sine o capră mare şi o cerboaică mare; el mănâncă 
în Valhala (eliseul popoarelor păgâne 'germanice.— 
Nota traducătorului) din carnea mistreţului, care este 
consumat zilnic şi care apoi iarăşi reînvie în fiecare 
seară, iar spre a-i trece Normanului de urât merge 
călare în afară, se luptă şi repune pe toţi, dar toţi 
se adună apoi iarăşi la masa lui Odin. 

Piei le roşii (Indianii) din America de Nord cred, 
că pe cealaltă lume vor vâna pe câmpiile întinse ale 
marelui spirit bibolii şi urşii cei mai frumoşi. — Jadul, 
care la Sud e ferbinte, pentru Eschimo este geros şi 
plin de întuneric şi cu ceaţă. Paradisul Muzulmanului 

•*) Asetiii d u p ă mitologia nordică g e r m a n ă , dacă şi în era 
cea mai veche, era insă cea mai puternică generaţ iune d e ze i . 
Ce l dintâiu dintre cei "2 zei d e gen . b ă r b . era Qdin, apoi T h o r , 
B a l d u r e t c , mai apoi erau 12 zeiţe: F r i g g a , F r e y a şi altele.— 
Nota traducătorului. 



e plin de umbre, de izvoare răcoritoare, odoruri aro
matice şi hauriie (femei voluptoase. Nota Irad) aş
teaptă pe credinciosul căzut în luptă pentru Allah. 

Peste podul, ce conduce deasupra iadului, care 
pod nu e mai larg decât un fir de păr şi ascuţit ca 
sabia, drepţii «ajung uşor dincolo î̂n ceriu, păcătoşii 
însă 'şi-dau peste cap căzând în iadul plin de ape 
puturoase şi de vânturi ferbinţi, calamitatea Arabiei. 
Mohamed şi-a făcut ceriul pentru orientali, dar cum 
îl va fi făcut cu totul altcum pentru Englezi, Francezi, 
Spanioli, italieni, ori pentru Ruşi ?! 

Singur creştinismul, — o dovadă a demnităţii sale 
superioare, — promite numai bucurii sufleteşti, — cel 
mult o simfonie a îngerilor — şi ce nu fac misionarii 
ca să dee popoarelor naturale (triburilor africane etc. 
Nota trad.) o idea, o imaginaţie aproximativă măcar 
despre ceriul nostru!? 

Un stat de drept şi uman, pentru de a avea ce
tăţeni pacinlci, n'are nici decât lipsă de grozăviile 
rel'giunei, apără însă la fel toate religiile. Sinagoga 
Evreului pentru el este tot atât de sfântă, ca sacristia 
creştinului şi moşea sau djamia Muzulmanului, ori 
pagoda Budhistului şi cel ce interzice missa este un 
fantast şi faaatic mai mare, ca cel ce îngenuchiază la 
slujba d-zeească, şi pune manile cruciş şi 'şi bate 
peptul rogându-se. Preşedintele Calles (preşedintele 
republice! americane din México . Nota trad.) se gân
deşte oare la toate acestea? 

Stat liber în adevăratul înţeles al cuvântului şi 
de fapt este numai acela, în care nu există rellgiune 
dominantă. Acolo toţi trăesc în pace unul lângă alta! 
şi poate că nu e indiferenţă religicnară, ci o diluci
dare care probează observaţiunea, că: cu cât se a-
propie religia mai tare de morală, cu atât mai mult 
dispar sectele şi spiritul sectar. 

Soarele, care luminează tuturor şi încălzeşte pe 
toţi, apare tuturor popoarelor de pe pământ rotund 
pecum este plăcerea şi zahărul dulce, precum sunt 
durerea şi ferea amare; sunt obiecte acestea ale lumei 
senzuale. Dar întrebaţi: este oare centrul pământului 
fluid, sau din metal solid, este oare planeta Marte 
impopulată ?, la ce unii vor răspunde cu „da" alţi cu 
„ba" iar ceilalţi vor afla întrebarea peste tot de ridi
cula, de oarece obiectul acesta trece peste orizontul 
nostru de vedere, stă în afară de priceperea noastră 
şi aşa opiniile înceată de a fi în acord unele cu al
tele. Dar este oare lueru înţelept să ne frământăm şi 
să ne certăm asupra unor opinii şi lucruri, pe cari 
noi cu mintea noastră mărginită nu le putem cuprinde 
şi înţelege? Sunt oare . opiniile adevăruri? Să aibe 
oare lumea chimerelor o atât de mare influenţă asupra 
iumei reale? Istoria ne învaţă că tocmai războaiele 
cele mai sângeroase, persecuţiunile cele mai cerbi-
coase şi crimele cele mai cumplite sevârşite contra 
umanităţii şi a minţii sănătoase obvin tocmai în nu
mele aştor fel de opinii. 

Începând deia persecuţiunile Jidovilor din Egipet 
şi dela prigonirile creştinilor oin Roma până în ziua 
de astăzi, nu a fost ceva mai lesne şi mai uşor decât 
a aţâţa -massa la ură religioasă în contra unei grupe 
de oameni deveniţi incomozi şi opuşi intereselor deţi
nătorilor puterii întrebuinţând massa inconştientă de 
instrument orb la persecuţiunile lor neomeneşti. 

Orice mişcare de răsturnare îndreptată contra 
Statului ca atare, fie fost aceea în evul mediu cel 
mai îndepărtat sau în timpurile mai noul în Germania, 
Anglia, Franţa ori Rusia, a fost mai mult ori mai 
puţin o luptă deschisă sau deghizată în contra reli-
giunei, dacă şi nu era acesta scopul principal, servea 
totuşi de mijloc de a cointeresa mulţimea, a o câştiga 
pe partea sa şi pentru a da un caracter ideal intere-
setor materiale. — Şi massa ignorantă se lăsa întot
deauna sedusă. — O dovadă eclatantă aceasta, cât de 
puternică este în sufletul omenesc înclinaţiunea spre 
un ce necunoscut, nevăzut, nepalpibil şi necuprins; 
cum e gata aceasta întotdeauna a erumpe cu flacără 
arzătoare, condusă corect să alcătuiască ceva minu
nat, abuzând îasă de această încllnaţiune sufletească 
naturală să distrugă şi să nimicească totul. 

Religiunea este un spectru, dintre acărui şapte 
culori poate flecarele să şi aleagă coloarea sa predi
lectă, toate însă provin numai dela o unică rază de 
soare — care este credinţa în Dumnezeu. — Partea 
intelectuală a religiei are fiecarele să şi-o întocmească 
însuşi cu creatorul său, iar partea practică a ei aşa 
zice; „lubiţi-vă unul pe altul!" — Religiunea nu e o 
meserie preoţească şi exercitarea ei nu este numai un 
ceremonial gol . 

Nici o religie în sine luat nu fericeşte, ci singur 
numai virtutea, care trezită prin religiune trebue în
călzită şi desvoltată. — Religiunea e o chestie a sen
timentului şi de aceea degenerează atât de uşor în 
fantasterie; timpul nostru a corectat ideile despre re
ligiune, ceea-ce a condus spre toleranţă, pe mulţi însă 
la indiferentism. — A cunoaşte şi a adora pe D-zeu 
este serviciu divin, — Divergenţe de păreri religioase 
obvin numai la oamenii de toate z i l e l e ; oamenii de 
spirit au numai o singură religie şi aceasta este — ceea-ce 
oamenii de spirit nu o spun tocmai cu glas înalt 
— religiunea fără nume. — Se observăm însă mai 
din adins pe aceşti oameni de spirit în orele ultime 
ale vieţii lor. Câţi dintre ei nu se întorc îndărăt la 
cele-ce i-au învăţat mama, când erau încă copii. 

Mamelor! gândiţi-vă, că aşezaţi în inima prun
cilor voştri o comoară de nepreţuit, ce nu se poate 
nimici şi care până la mormânt numai părăseşte pe 
cel mai scump odor al vostru. 

(Tradus din Temesvarer Zeitnng). 

Sânnicolaul-Mare, la 13 Octomvrie 1927. 

Nicolae Fiseşianu 
protopop mii. ort. rom. în retr. 



Conferinţa catihetică din Siria. 
Preoţimea ort. rom. din protopopiatul nostru, s'a 

întrunit, Joi în 27 Octomvrie, la conferinţă catihetică 
în comuna centrală Siria-

După săvârşirea sf. Liturgii — cu mărturisirea 
şi împărtăşirea tuturor preoţilor, — şi după invocarea 
Duhului sfânt, P . C. Sa păr. protopop Mihail Lucuţa 
deschide conferinţa prin un frumos discurs, arătând 
importanţa acestor fel de întruniri şi salutând în ter
mini cordiali pe esmisul Ven. Consiliu Eparhial, P. C. 
Sa păr. profesor Dr. Gheorghe Popoviciu, revizorul 
eparhiei noastre. Se întră apoi în ordinea de zi cu 
prelegerea practică „Dreptul Jov," prelucrată în scris şi 
cetită de preotul Liviu Nica din Luguzăa. Urmează 
recensiunea preotului Moise Popoviciu din Măderat 
şi discuţia tot mai animată, având de obiect împre
jurarea, dacă are rost să se ţină astfel de prelegeri 
„practice" în lipsa elevilor şcolari?! Păr. revfzor epar
hial crede că e un nou sens o astfel de conferinţă, 
care numai practică nn se poate numi; şi-şi esprimă 
mirarea, cum de nu s'a amânat până după începerea 
prelegelilor, după cum s'a făcut aceasta în alte pro
topopiate. Succesul unei prelegeri practice şi dibăcia 
prelegătorului, nu se poate aprecia, decât în faţa şco
larilor, fiind succesul în funcţie de răspunsurile date. 
In consecinţă propune, să se amâne conferinţa fixân-
du-se un nou termin pentru întrunirea ei. Păr. protopop 
tractual — bazat pe împrejurarea, că această întrunire 
ş'a convocat în temeiul unui ordin mai înalt, stărue 
pentru continuarea conferinţei, până la exhauriare de
plină a întregului program, accentuând, că o face acesta 
din respect profund faţă de superioritatea bisericească, 
ale cărei ordine le-a executat totdeauna cu cel mai 
mare devotament, dar şi din consideraţie faţă de pre
oţi, a căror participare la tot felul de intruniri şi de 
mai multe ori pe an, este împreunată, cu enorme 
jertfe materiale. 

Conferinţa s'a confinat, cu aceeaş dragoste şi 
însufleţire, urmând prelegerile practice, cetite de preoţii 
Nicolae Stan din Cherechi, Zenobie Brădean din C o m -
lăuş şi Nicolae Mihoc din Yărşandul Vechiu. în firul 
discuţiei, împreunate cu aprecierea acestor prelegeri, 
preoţimea sa dovedit la culmea chemării sale, prin 
observările obiective şi bine plasate. Au strălucit ca 
o lumină observările temeinice şi cuprinzătoare ale 
păr. revizor eparhial, care la sfârşitul conferinţei pune 
întrebarea; dacă suntem mulţumiţi cu felul, cum se 
face azi catehizarea şi dacă suntem mulţumiţi de re
zultatele obţinute?! Răspunsul negativ a isbucnit sincer 
spontan din gura preoţilor. Emoţionat de această sin
ceritate şi de însufleţirea manifestată din partea preo-
ţimei, păr. revizor ep. ne arată cheia, pe care trebue 
să ajungem la rezultatul dorit, sfătuindu-ne să cerem 
concursul părinţilor elevilor la atingerea scopului, care 
fără conlucrarea lor nu se poate realiza. Numai inbi-

nând catehizarea cu pastoraţia vom ajunge să avem 
credincioşi devotaţi sf. Biserici şi vrednici de frumo
sul nume de creştin. 

Conferinţa o încheie păr. protopop tractual, care 
prin cuvinte binesimţtte mulţumeşte păr. revizor ep. 
pentru participarea atât de activă şi cu multă dragoste, 
la lucrările conferinţei coastre, rugându-1 să transmită 
Prea sfinţitului şi iubitului nostru Părinte Episcop, 
precum şi Ven. Consiliu Eparhial sentimentele de 
adânc devotament ale preoţimei suomanuate. Păr pro
topop mulţumeşte apoi preoţilor întruniţi, pentru dra
gostea şi interesul manifestat cu acest prilej. Cu me
rindele preţioase, agonisite la aceacstă întrunire, p le 
căm cu toţii ia ale noastre, hotărâţi, să urmăm întru 
toate sfaturile păr. revizor eparhial şi Îndemnurile şe
fului nostru tractual. 

Siria 28 X 1927. 
Rap. 

Un răspuns. 
Domnule Redactor, 

In numărul 45 din 6 Noemvrie a. c. al preţuitu
lui nostru organ „Biserica şi Şcoala" iubitul meu c o 
leg Calus Turicu, paroh şi profesor la liceul „ M o i s e 
Nicoară" din Arad, în răspunsul ce-1 dă „Mai multor 
preoţi", cari '1 asaltează cu „incriminări" privitoare la 
Calendarul diecezan pe anul 1928, îmi face deosebită 
cinste de a mă califica de „Singurul brevetar al Ca
lendarului eparhiei Aradului". 

Ţ i n să declar — spre orientarea tuturor — că 
am redactat Calendarul eparhiei în baza încredinţă
rilor ce le-am primit — fără să le cer — din partea 
Ven. Consistor în 22 Aprilie (6 Maiu) 1904, N o . 
1984/1904 şi 27 Ianuarie (9 Februarie) 1905, N o . 
7265/1904. 

După o activitate calendaristică de peste două 
decenii, în 1926 am socotit că e timpul să cedez 
„brevetul" fraţilor din cler mai tineri. Am cerut deci 
Ven. Consiliu eparhial să mă absolve de sarcina re
dactării, ceiace prin rezoluţia din 23 Noemvrie 1926, 
N o . 892/1926 s'a şi întâmplat. 

Deşi eliberat — în urma acestei rosoluţiuni — 
de orice sarcină şi răspundere interioară în raport cu 
Calendarul eparhial, rugat şi solicitat de factorii cu 
cădere am redactat partea celendaristică' şi pe anii 
1927 şi 1928. 

Cât pentru anii următori „brevetul" e liber şi aş 
fi foarte fericit dacă cât mai mulţi ar ambiţiona să-1 
obţină dela autoritatea în drept. 

Primiţi, Domnule Redactor, espresiunea deose
bitei mele stime şi consideraţiune. 

Arad, 7 Noemvrie 1927. 
Dr. Teodor Botiş. 



INFORMAŢIUNI. 
Per80nale S â m b ă t ă în 12 Noemvr ie 1. c. P . S. S a 

părintele Episcop D r . Grigorie G h C o m ş a a plecat la B u c u 
reşti, pentru a lua parte activă la lucrările Senatului, unde 
s-a p u s în discuţie proectul pentru Regimul general al Cultelor, 

Onomastica Regelui. în ziua sfinţilor Mihai şi 
Gavril, poporul românesc a sărbătorit onomasca M . 
S. Regelui Mihai I. 

In catedrala din Arad s-a înălţat rugăciuni evla
vioase pentru tinărul Rege. Au participat autorităţile, 
bisericeşti şcolare politice şi reprezentanţii armatei. 
O companie de soldaţi cu drapelul şl cu muzica mi
litară au dat onorurile. La finea Te-Deumului poporul 
a fă .ut ovaţii Regelui Mihai. 

M. Sa regele Mihai t, a împlinit şase ani la 25 
Oct., din care prilej s'au ţinut slujbe în toate bisericile 
din ţară. Toţ i bunii români doresc tânărului rege să i 
ajute bunul Dumnezeu să vină vremea când va putea 
să ţină bărbăteşte frânele domniei pentru înălţarea şi 
întărirea ţării. 

Moartea principelui Wilhelm. Principele Wilheim 
de Hohenzollern, fratele mai mare al Regelui Ferdinand 
a încetat din viaţă în urma unui atac de inimă. După 
cum se ştie, Principele Vllhelm a fosct chemat 
de către Regele Carol, ca moştenitor al Tronului Ro
mâniei, la care renunţând l'a ocupat-o fratele său mai 
mic Ferdinand, care a devenit marele rege a Româ
niei întregite. Principele Wilhe lm de Hohenzollern a 
fost astă iarnă în Bucureşti la patul fratelui său. Iar 
acum i-a urmat repede pe calea vecinlcle. Curtea 
noastră domnitoare a luat un doliu de b săptămâni. 

Au apărut călindarele eparhiei Oradea şi se pot 
cumpăra dela Adm. tipografiei diecezane str. Episcop 
Ciorogariu 3, în contul preţului de 24 Lei (cu şema-
tism) şi 20 Lei (fără şem.) precum şi a speselor de 
ambalaj. 

Noutate. In curând apare în Editura Alexandru 
Anca Cluj o carte de cuvântări la cununii: „Pus-ai pe 
capetele lor cunună" de Gheorghe Mânzat, preot, pro
topop on. Prenotări se pot face la Librăria Anca Cluj 

f Anunţ funebral. 
Consiliul eparhial ort. român din 

Arad anunţă cu multă durere trecerea la 
viaţa vecinică a regretatului 

Gheorghe Purcariu 
fost asesor cassar consistorial în pensiune, 
întâmplată la 9 Noemvrie a. c. 

Defunctul a servit cu credinţă şi devo
tament biserica timp de peste 33 ani. 

Fle-i memoria binecuvântată! 
Arad, 10 Noemvrie 1927. 

Consiliul eparhial ort. român din Arad. 

Nr. 1825/1927. 

Ordin circular 
Tuturor protopopilor şi preoţilor din 

Eparhia Aradului. 

Comitetul Central al Societăţii Naţionale 
de Cruce Roşie a României a hotărât că în 
anul curent săptămâna Crucii Roşii, să aibă 
loc dela 13—21 Novembrie în scop de pro
pagandă si stringeri de fonduri, iar Ministerul 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale cu deciziunea 
Nr. 3659/927 a admis cketă pe străzi şi în 
localurile publice. 

Având în vedere sublimul scop uman ce-1 
urmăreşte Societatea de cruce Roşie, dispunem 
ca Preoţii noştri să ţină predici în Biserică 
despre scopul Crucii Roşii şi în Dumineca din 
20 Novembrie şi la sărbătoarea Intrare în Bi
serică în 21 Novembrie a. c. în toate bisericile 
noastre din Eparhia Aradului să se poarte un 
tas (chetă) separată pentru Crucea Roşie. 

Venitul acestui tas să se trimită imediat 
după încasare pe lângă tablou la adresa „So
cietatea Naţională de Cruce Roşie a României, 
Filiala Timişoara, str. Iosif Ga Nr. 1 pentru 
parohiile din judeţul Tlimiş-Torontal; iar pa 
rohiile din judeţul Arad vor trimite rezultatul 
tasului Filialei din Arad. 

Arad, din şedinţa Consiliul eparhial dela 3 
Novembrie 1921. 

Consiliul Eparhial ort. rom. f Grigorie. m p. 
din Arad. episcop. 
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LA EXPOZIŢIA DE INDUSTRIE DIN ARAD IN 1903, A OBŢINUT 
DECORAŢIE Cu DIPLOMĂ DE ONOARE. 

T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E 
= IOSIF B I S Z Â K ^ -

GHiOROC (Jud. Arad) 

fi 

SE T O A R N Ă IN DIFERITE F O R M E ŞI M Ă R I M I 
C U INSCRIPŢI I S P E C I A L E P E C O R P L U C R A T E 
D I N M A T E R I E P R I M A ŞI C U PREŢURILE C E L E 

M A I M O D E R A T E . 
D O R I T O R I I SE P O T A D R E S A 
IN S C R I S P E N T R U RELAŢII . 

C A T A L O G L A C E R E R E G R A T I S 
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